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БАЛКАНСКИ ПАНАЂУРИ (XVI  — XVIII  ВЕК) 
 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

Сагледавањем секундарне литературе и општих синтетичких дела, а затим и 

увидом у изворну грађу, дошло се до закључка да је предмет предложене теме 

докторске дисертације недовољно истражен како у домаћој тако и у иностраној 

историографији. Искључиво овој теми посвећен је само један рад општег карактера 

који представља важно полазиште, али је ограниченог садржаја (S. Faroqhi, 1978). У 

неким сегментима теме у историографији влада скоро потпуна непознаница што, уз 

очигледан недостатак систематизације, додатно оправдава истраживачки напор 

усмерен ка њеном општем сагледавању. 

Инстутуција панађура, која подразумева периодично окупљање становништва у 

оквирима локалних и ширих заједница је општег, универзалног значења, и вишезначног 

и слојевитог садржаја. У српском језику се, на пример, лексички исказивала на више 

начина: панађур, сајам, сабор, вашар – од  речи у општој употреби, чему треба додати и 

постојан број разних локалних облика и варијанти. Сваки од наведених појмова 

поседује посебан историјски, хронолошки и територијални оквир са сопственом 

генезом настанка. Од бројних садржаја којима се исказивао појам панађур, од значаја за 

предмет истраживања су пре свега два оквира: 1) ЕКОНОМСКИ ОКВИР – будући да се њим 

означавао предмет периодичне трговине без обзира на степен привредног значаја при 

чему је намена могла бити вишеструка 2) ДРУШТВЕНИ ОКВИР – посебно значајан за 

разумевање локалних заједница становништва у оквиру ког су могли међусобно 

размењивати веровања, идеје, искуства, информације, обичаје итд. 

Османско царство је освајачким походима током XV и XVI века, захватило велики 

географски простор проширивши се све до централне Европе. У том процесу, нарочито 

у првом периоду (XIV-XV век) дошло је до значајне и обостране интеракције 

новопридошлих Османлија са различитим народима и културама свакодневног живота 

на Балкану. Током њега, Османлије су често усвајале и затечене институције, што је 

био случај са појмом панађура. Усвојивши га и прилагодивши својим потребама, у 

изворно грчком облику (османски panayır), чиме се оправдава део предложеног наслова 

дисертације, Османско царство је допринело и ширењу појма у истом облику и на оне 

просторе где се у преосманском периоду није употребљавао и где је поседовао особена 

значења и општи садржај – што је са сигурношћу случај са простором Угарске 

краљевине где се Османско царство учврстило током XVI века. Наслов теме је заснован 

и на географским начелима, будући да се под њим подразумева европски простор 

Османског царства, што одговара и појму „Балкан“ при чему га треба лишити његовог 

политичког и културолошког садржаја какав је почео да поприма током XIX и XX века. 



Хронолошки оквир који је узет у разматрање приликом истраживања поменуте 

теме требало би схватити условно, нужно потребно, како би рад добио што ширу и 

заокружену временску целину. Постоје оправдани разлози овом приступу, који се 

огледају пре свега у чињеници да је током тог периода Османско царство у 

територијалном погледу досегло свој највећи опсег, али током ког је дошло и до 

његовог географског сужавања. Из разлога што се у њему нису нашле само територије 

које су припадале грчком, односно словенском свету, већ је у њега укључен и простор 

мађарског говорног подручја, приступ теми се мора извршити са најширег аспекта. У 

свему томе, ширина приступа омогућава уочавање и праћење укупног развоја 

институције, њену примену, промене као и спољне и унутрашње утицаје. Стога, 

хронолошки оквир треба схватити у техничком значењу, где ће се повремено у анализи 

чинити екскурси како према XIV тако и према XIX веку уз отворену могућност да се 

прецизније одреди и периодизација. 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

Пре свега, намера је да се утврди значај, улога и генеза настанка и развоја 

институције са основним полазиштем заснованим на искуству у османском периоду 

током XVI-XVIII века. Сврха тога је и да се правилније сагледа ова институција, 

посебно током XVI и XVII века, што је до сада измицало истраживачима из јединог 

разлога што су османски извори остајали ван њиховог домашаја (Ф. Бродел, Т. 

Стојановић). 

Ослањајући се делимично на постојеће закључке у литератури, кроз употребу 

османских извора, између осталих, биће испитавана следећа важнија питања:  

1) Утврђивање структуре, облика и типова трговачких средишта у османској 

држави са посебним нагласком на сеоске тргове без обзира да ли се ради о 

периодичним или сталним трговачким местима. У томе ће бити посвећена пажња и 

односу између османских градова, стожера исламске цивилизације, и сеоских средина 

чију основу углавном чине хришћани. 

2) Утврђивање територијалне распростањености, а затим и убикација панађурa у 

европском делу османских територија у чему се посебно истиче значај овог 

истраживања будући да су она у литератури ограничена на јужне области Балканског 

полуострва остављајући, ван општих токова и ван сазнајног домашаја, унутрашњост 

полуострва која је једнако учествовала у овим процесима. Са тог становишта се могу 

пропитивати и саобраћајне, привредне и трговачке везе у локалним, међулокалним и 

међународним оквирима ових панађурских средишта. Нарочито је значајано сагледати 

да ли је и у којој је мери структурализација трговачких средишта у Османском царству 



настала на ранијим, преосманским основама и да ли је и у коликој мери она била 

последица османског утицаја. 

3) Испитивање улоге и одређивање типова панађура као институције периодичних 

сеоских тргова као важног елемента у функционисању пореског система и робно-

новчане привреде османске државе. Затим, проматрање њихове улога и значаја за 

функционисање градске привреде и трговине. 

4) Анализирање друштвеног, религијског и економског значаја институције 

панађура у оквирима Цркве, будући да је тај сегмент чинио важан елемент 

преосманског наслеђа. У том циљу биће истраживана и улога исламске институције 

вакуфа и његово прилагођавање и својеврсна синтеза са институцијом панађура што је 

као пропратну појаву изазвало промену садржаја ове институције у окриљу Цркве 

током XVII и XVIII века. 

5) Да ли су и када током XVII века панађури изгубили на свом значају као 

средство унутрашње трговине да би, пошто су обновљени почетком XVIII, у највећој 

мери послужили као структурна мрежа у дистрибуцији увезене мануфактурне робе. 

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

Током рада биће коришћени и закључци претходних истраживања на основу којих 

ће бити пропитиван однос између појединих историјских појава које су се одигравале 

унутар Османског царства током XVI-XVIII века према предмету рада дисертације. 

Изворна грађа ће омогућити да се проматрају и следеће важније хипотезе у 

истраживању. 

1) Панађури су били кључни елемент у унутрашњој трговини Османског царства. 

2) Будући да су панађури представљали важан чинилац у функционисању 

османске државе Црква је, као институција, изгубила контролу над њиховим 

одржавањем. 

3) Панађури стављени под контролу државе изгубили су на верском садржају који 

су имали током преосманског периода. 

4) Унутрашњи немири с почетка XVII века нису довели до трајног нестајања 

бројних сеоских привредних средишта унутар Османског царства. 

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

У истраживању пријављене теме почетни ослонац је понудила објављена изворна 

грађа при чему је акценат превасходно постављен на османским изворима различитог 

карактера. Обим грађе је прилично нарастао будући да се већ више од педесет година 

интензивно објављује. У извесној мери изворна грађа је коришћена и преко секундарне 

литературе где је сваки пут кад је то било могуће била проверавана директно у 



изворима. Прикупљена грађа је једним делом необјављена и води порекло из фондова 

Архива Председништва владе у Истанбулу (Başbakanlık Osmanlı Arşivi). Она припада 

серији тзв. важних дефтера (mühimme defteri) у које су бележени догађаји с почетних 

деценија XVII века (BBA, MD 77, MD 78, MD 79, MD 80). Такође, у Архиву Србије у 

посебном фонду чувају се копије необјављених турских докумената који ће исто тако 

бити коришћени у раду. 

Нагласак је у битној мери постављен на континуитет проматране инстутуције 

током периода Османске историје, сажимајући претходна искуства Византије, 

средњовековних држава на Балкану, али и Угарске краљевине, дајући му притом и 

особен печат. У томе ће важну улогу чинити и компаративни приступ теми ослањајући 

се на развој и улогу истоветних појава на простору западне Европе, из разлога што се 

историјске појаве унутар османске државе не могу посматрати нити анализирати изван 

општих токова раномодерне европске историје. 

Хронолошки и територијални оквир задате теме повремено је наметао потребу 

консултовања и објављених извора словенске, грчке, односно латинске провенијенције, 

ради успостављања просторног и временског континуитета. Овакав приступ је 

омогућио прецизније сагледавање османских извора по питању задате теме. У анализи 

прикупљене грађе тежиће се мултидисциплинарном приступу будући да је османска 

грађа по својој природи често штура у давању исказа. Нарочито ће бити обраћена 

пажња на етнолошку грађу, посебно издашну за период XIX века, која често једина 

омогућава проматрање друштвеног сегмента инстутуције панађура. При томе ће се 

посебно обратити пажња на пропитивање евентуалних модела истраживања који су 

присутни у историографији. Тамо где су то извори омогућавали, што је случај са 

пописним дефтерима, биће извршена и статистичка анализа података с напоменом да 

су њени резултати ограниченог домета и да ће више допринети методолошком 

познавању анализираних извора него што ће омогућити чврсту квантификацију 

података. 

 

СТРУКТУРА РАДА 

Mогу се одредити основне целине које ће сачињавати текст дисертације, а за које 

се очекује да ће произаћи из њега, уз напомену да наслови ових целина нису 

попримили коначан облик будући да је текст у радном облику, подложном променама. 

У Уводу ће систематски бити изложен предмет и намена истраживања уз осврт на 

досадашњи историографски рад на овом питању. Биће изложени и извори коришћени 

током рада на основу којих ће бити сагледаван предмет рада. Наредно поглавље ће 

бити уобличена у оквиру неколико потпоглавља посвећених трима питањима. Прво од 

њих је генеза настанка и развоја институције панађура, одређивање њене садржине и 



значаја до преосманског периода (XIV-XV век). На њу ће се надовезати и питање 

панађура током османског периода, тј. – формирање османског наслеђа, где ће се 

анализирати начини и околности под којима је дошло до преузимања појма, његово 

прилагођавање исламским схватањима и пре свега његов економски значај и употреба 

унутар османског друштва (XVI-XVIII век). У том циљу биће пропитивана и 

разноврсна османска терминологија у складу са типовима и основним обележјима 

извора ком припадају, као и различити облици под којима се јављају, од значаја за 

анализу теме рада. Другу област ће чинити потпоглавље Типологија панађура у 

Османском царству где ће се сагледати хришћанско наслеђе институције током XVI-

XVIII века као посебан облик под окриљем Цркве заснованом на народним обичајима, 

црквеној традицији и култу светаца и променама које су се десиле под османском 

управом. С друге стране, посебно ће бити обрађено и питање „вакуфских панађура“, 

формираних искључиво под османским утицајем ради обезбеђивања оквира и средстава 

намењених међурегионалној и међународној трговини у Османском царству. На крају, 

трећа целина ће бити посвећена, у оној мери у којој то буду омогућили извори, 

друштвеном и религијском значају панађура како за немуслиманске тако и за 

муслиманске заједнице Османског царства. Закључак на крају дисертације омогућиће 

синтезу резултата насталих током рада с намером да се резимирају питања и 

евентуално отворе нова за даља истраживања ове теме. Четврто, посебно, поглавље ће 

бити дато у облику Распореда панађура сређеног према административној подели 

Османског царства која се односила на период XVI-XVIII векa. Оправдање томе се 

налази у тежњи да се прикупи сва релевантна изворна грађа како из извора тако и из 

разних врста литературе, сређена према хронолошком и критичком мерилу. Такође, из 

разлога да се основни текст не би оптерећивао низом података, за које је често било 

потребно решити питање аутентичности и тачности исказа, а затим и повременим 

убикацијама недовољно познатих топонима, састављена је посебна целина с намером 

да понуди јасан преглед са комплетном литературом и изворима о њему. 

Изван основног текста биће придодато и два прилога. Први ће обухватити важније 

османске документе прикупљене током истраживања, сређене према критичком 

обрасцу издавања извора, уз транскрипцију и превод на српски језик. Такође, уз текст 

као други прилог ће бити приложене и историјско-географске карте панађура 

идентификованих током истраживања. 
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XVIII век) коју је предложио кандидат Александар Јаковљевић. 

 

 

МИШЉЕЊЕ О ТЕМИ 

 

 Предложена тема до сада није обрађивана ни у српској нити у светској 

историографији. Институција одржавања периодичних тргова под разним 

називима била је од раног средњег века распрострањена широм Европе и Азије. 

Значај је задржала све до друге половине 20. века. На Балкану је била позната 

под називом панађура (мада се у познијој литератури срећу и изрази вашар, 

сајам и др.) Османско царство је и ову институцију, попут многих других 

средњовековних институција затечених у Анадолији и на Балкану, преузело и 

прилагодило потребама своје унутрашње економске политике. 

Панађур је у османско доба задржао везу с црквом, будући да се одржавао 

у дане посвећене одређеним свецима, а врло често и у непосредној околини 

цркве или манастира. Уз то, црква је и даље имала одређене приходе од 

одржавања панађура. Ипак, у Османском царству је основни приход убирала 

држава. Панађур је имао изузетно важну економску и друштвену улогу пре свега 

за ужу регију у којој се одржавао, мада је било и оних панађура који су због 

своје популарности и посећености привлачили и стране трговце. На мрежи 

панађура се добрим делом заснивао систем унутрашње трговине у Османском 

царству. У областима где није било градских насеља и редовних тргова, био је 

непходан јер је сељаку омогућавао да за готов новац размени своје прозводе и 



исплати новчане дажбине. На панађурима, одржаваним најчешће једном, а 

гдегде и више пута годишње, долазило је до интензивне размене роба свих врста, 

али и идеја и књига. При томе, готово по правилу, приликом одржавања 

панађура организовале су се светковине различитих врста. 

 Александар Јаковљевић ће покушати да сачини грубу мрежу панађура на 

читавом Балкану и из тога извуче одређене закључке о њиховом значају. Важан 

део његовог задатка састоји се у томе да објасни преображај средњовековне 

форме ове институције и њено уклапање у нове друштвено економске оквире 

које је успоставила османска држава. Једно од интересантних нерешених 

питања, о чему није било помена у историографији, јесте оснивање, ширење и 

функционисање ове институције у оквирима муслиманских вакуфа (задужбина). 

С друге стране, остаје да се разјасни нови карактер везе панађура и црквених 

институција у османско доба. 

 О поменутој теми постоји само један чланак (С. Фароки), уводног 

карактера, писан с циљем да постави проблем и укаже на значај теме, а без 

претензије да реши низ питања која се намећу већ при првом сусрету са 

изворима. Александар Јаковљевић ће за своју тему користити махом објављене, 

али и приличан број необјављених извора османског порекла: пописне дефтере и 

бројне царске заповести (сачуване у серији Mühimme defterleri). Друга важна 

група извора јесу путописи. Уз то, прегледаће сву расположиву научну 

литературу. Веома важан угао разумевања друштвене улоге приказаће и кроз 

достигнућа етнолога. 

 

На основу научне потребе да се обради тема под овим насловом и нашег 

увида у припремљеност кандидата свесрдно препоручујемо Наставно-научном 

већу Филозофског факултета да Александру Јаковљевићу одобри израду 

докторске дисертације под насловом: Балкански  панађури (XVI — XVIII век).  
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